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回家的路，感謝有你
失蹤老人協尋中心十周年，協助尋獲1475人
內政部補助中華民國老人福利推動聯盟「失蹤老人協尋中心」，自90年10月25日成立至今屆滿10週年，總共尋獲走失者1,475人，而登記申請愛的手鍊者也達到12,432人。老盟今(25)日舉辦感恩茶會，邀請老人家屬、協尋英雄及過去協助成立的朋友、贊助企業共聚一堂，為十周年慶生，內政部常務次長曾中明頒獎表揚八位協尋英雄。

16年前，老盟第一次接觸到程老先生走失個案，才發現國內協尋機制付之闕如，警政、社政、衛政單位間並未連線，家屬除了報警，必須自行登報、廣播、印製尋人啟事，甚至一一打電話或親至到全省收容機構、醫院、遊民所尋親，承受失去家人與往返奔波的雙重煎熬。程老先生是跟女婿去上廁所後走失，女婿的自責可想而知，女兒多年來也一直無法接受爸爸人間蒸發的事實。
「這種憾事，不應再發生。」老盟因此自85年起與臺北市政府合作失蹤成人協尋工作，即使88年間起預算遭刪除，老盟仍自行持續運作，其間獲得許多立委、媒體支持，民國90年10月25日，內政部正式委託老盟建立全國性「失蹤老人協尋中心」，建置政府各單位連線的資料庫，提供18歲以上身心障礙者及老人的失蹤協尋及預防走失服務。

這十多年來，老盟「失蹤老人協尋中心」受理失蹤通報1349人，尋獲881人；受理不明身分通報1208人，尋獲594人，尋獲人數合計1,475人。老盟另自87年起建立預防走失識別物「愛的手鍊」，精心設計的不鏽鋼手鍊，至100年8月底為止，申請手鍊人數共計12,432人，走失人次3,226人次，尋獲率100％。

80多歲的高奶奶因失智而成為「愛的手鍊族」，與她結婚55年的高爺爺怕妻子再亂跑，每天晚上睡覺，都要將兩人的手綁在一起。上週五妻子四度走失，高爺爺說申請了愛的手鍊，走失都在當天就迅速找回，讓他比較安心。吳林滿女士在去年走失，他的家人透過許多方式，至今仍無消息，吳林滿的女兒今天也到現場，她說「如果能重來，希望能夠及早尋求專業人員的協助」也呼籲社會大眾發揮愛心，看到在街頭徬徨失措的老人，可以多一點關注，將他們送到警局，幫他們找到回家的路。
十多年來，老盟「失蹤老人協尋中心」的成功，是因為幕後許多協尋英雄，他們都是現任或退休的警務人員。高雄市苓雅分局警備隊員黃聖賀投入協尋工作已有八年，97年發現腦瘤開刀後回到工作崗位，即使口語表達及行動力受到影響，仍堅持熱愛的協尋工作。他今年還利用勤務之餘，不斷比對失蹤人口資料，為一具無名男屍找到回家的路。
老盟理事長黃勝祥說，回顧協尋中心成立艱辛，要感謝政府、協尋英雄、協尋推手、贊助企業的支持，「協尋中心成長路上，感謝有您的相伴」，現場更以孫越先生題字的紀念馬克杯向來賓舉杯致意。老盟秘書長吳玉琴表示，累積過去十年經驗，發現五成以上協尋對象都是失智症者，因此老盟自99年起開始推動「失智症老人守護天使計畫」，打造失智症者友善環境，至民國100年10月24日為止，全國已有8,383人接受失智症老人守護天使教育訓練，成為在生活中、社區裡失智症者友善的種子，希望未來失蹤老人協尋工作能更朝向「預防性」作為。
今天十周年感恩茶會，由一路相伴的義工郎祖筠主持，並安排晨星劇團演出「失去～失序」以及徵圖活動勝選作品，表逹出家庭因失蹤造成的不安、衝突以及亟待援助的處境。#
【失蹤者家屬】高爺爺

高爺爺和高奶奶結婚已經55年了，高奶奶在八年前記憶力與判斷力開始變差，證實得了失智症。常想不起兒女、孫子的名字，也常將高爺爺認成自己的哥哥。高奶奶四、五年前第一次走失是高爺爺帶著她到市場，爺爺想回頭買個東西，千叮萬囑要她在原地等，但高奶奶還是不知去向。高爺爺緊張得不知所措，只好到處尋找、大喊奶奶的名字，還請里長一一調閱監視器。幸好當時奶奶還記得家裡電話，透過好心路人幫她打電話，當天就找回高奶奶。

    二年前，高爺爺為太太申辦了愛的手鍊。今年高奶奶曾經又走失過三次，不過幸好都是在家裡附近走失。而且因為已在警局事先建立了指紋辨識，又加上佩帶手鍊，因此都是當天就尋回，從未讓高奶奶有在外面走失過夜的情況。
因為擔心高奶奶又自己外出而走失，晚上高爺爺便用繩子將自己的手跟太太的手綁住。只要太太一有動靜，他馬上就會發現，因此她也一直沒有夜間走失情況。高爺爺感嘆說，他的年紀也大了，不知道自己還能照顧太太多久。八年前發現太太失智，一直照顧到現在，也沒感到特別辛苦。既然遇到了就應該去面對、盡力照護好她，孩子們在假日閒暇之餘，也會帶著我們一起去玩。失智症患者最重要的還是聽從醫師及專業人員的建議，給予他們陪伴與適當的照顧。
【失蹤者家屬】吳小姐

10多年前，吳小姐的爸爸因病過世，吳媽媽頓時之間失去生活依賴的老伴，深受打擊，她開始不愛說話、封閉自己。幾年前，吳媽媽開始精神恍惚，有時被取笑或是被欺負時，媽媽竟然還跟對方說謝謝，我和妹妹擔心她的狀況帶她就醫，醫生證實她患有失智症，之後吳媽媽性格開始產生轉變，變得暴躁、常不耐煩，醫師便讓她吃藥控制症狀。

以前只要天一黑，鄰居見到吳媽媽還在外頭散步，都會催促她快快回家，因此從來沒有走失過。但去年某天晚上，吳小姐幫媽媽梳洗準備好晚餐後，就外出工作。凌晨12點多回家，看著媽媽房門緊閉，以為她在睡覺也沒多加注意。早上要弄早餐時，推開房門竟然沒看見媽媽的蹤影。家人焦急的四處找她，四處詢問街坊鄰居大家都說沒看到，後來住在對面的鄰居說：「凌晨1點多左右，隱約看見好像是她走出家門。」
吳媽媽走失至今已一年多了。全家總動員在家附近尋找，甚至每天晚上都開車到山上的墓地找，連外縣市村莊的墓地也不放過。家人們為了找尋吳媽媽，想盡各種辦法，挨家挨戶發送傳單、開著車子廣播協尋、登報，甚至求神問卜，但至今卻仍無消息。

吳小姐說，如果有機會再重來，他希望讓媽媽白天可以到社區裡的失智老人日間照顧中心，讓專業人員陪伴與照顧，晚上再回到家裡休息，也許這樣能讓媽媽的症狀延緩。身為失智症失蹤者家屬，也希望社會大眾能夠多點愛心，見到在街頭徬徨失措的老人，可以多一點關注，將他們送到警局，一起幫他們找到回家的路。
【協尋英雄】黃聖賀

尋人已達8年之久的黃聖賀，在同事眼中有著「雞婆」個性，是高雄市政府警察局苓雅分局警備隊巡佐，平常即熱心公益，也經常助人。他常利用巡邏時間，注意轄區遊民，回去比對失蹤人口資料庫，從90年起到98年間，共尋獲走失人口及無名屍體共300多件。他97年底發現腦瘤，經歷三次重大手術及二年漫長的復建，99年11月初回到工作崗位繼續服務。雖然服務過程中偶有癲癇的後遺症出現，但警局同仁都能體諒及給予協助。黃聖賀表示，他會繼續協助家屬找尋失蹤親人，盡力讓更多家庭團圓，

【協尋英雄】吳武龍

    有尋人始祖稱號的吳武龍，是北市警局的尋人專家。吳武龍先生因為看到社會變遷及社會結構的改變，讓失蹤人口的案件居高不下。他曾於77 年9 月在警光雜誌即撰文疾呼，建議整合警政、社政、衛政，提出設置「無名屍體、遊民聯合資料中心」的初步構想，但因該雜誌屬警察機關內部刊物，加上構想未臻周延，未能獲致迴響。

    但他沒有放棄，在各會議上提出建言，繼續利用參加受訓機會不斷研究發問。並在結訓報告提出設置「姓名不詳遊民、無名屍體聯合資料中心」的可行方案。後來吳武龍先生奉派擔任臺北縣警察局海山分局巡官，再向服務單位建言，最後終獲支持，以任務編組成立「臺灣地區姓名不詳人口資料中心」。於是開始廣泛蒐集無法查明身分而暫時安置的身分不明者，收錄建檔資料共635 件，經逐一與內政部警政署失蹤人口電腦網路系統進行比對，共查明失蹤人口與無名屍體達88 件，吳武龍先生的構想也獲得實證。

    這些尋人成果獲得各界高度肯定，經媒體報導後，當時內政部余部長政憲對此極為重視，於92 年1 月指示警政署於署本部戶口組下成立「失蹤人口查尋指導組」，並徵調吳武龍先生負責搜尋死屍工作。由於工作的投入，吳武龍先生面對堆積如山的資料與線索，幾乎每天工作都超過12 小時，自民國88年起，已替一百七十九具無名屍尋獲家屬。
